

通胀“猛兽”最近似乎有抬头之势。据国家统计局最新发布数据,在全国31个省区市中,16个的CPI涨幅超过全国水平,其中西藏达到4.3%。全国物价重回“3”时代,已没有一个地区处于“1”时代。对此,有关专家指出,虽然目前物价上涨压力加大,但整体上看,物价仍属温和上涨,通胀压力不大,今年完成全年目标没有问题。

## ■稳增长措施渐显效 ■农产品供应有保障

# 物价未来总体走势温和可控

本报记者 罗兰

### 16省市涨幅超全国

国家统计局此前公布的数据显示,受涨价因素增加较多影响,9月份全国CPI同比上涨3.1%,较8月回升了0.5个百分点。

另据统计,与全国3.1%的涨幅相比,西藏、天津、湖南、新疆、广东、山西、吉林、河南、陕西、北京、内蒙古、海南、四川、甘肃、河北、广西16个省区市9月份CPI涨幅超过全国水平。

数据显示,9月份物价处于“3”时代的地区为22个,而8月份时仅有10个。在31个省区市中,西藏是唯一一个物价处于“4”时代的地区;黑龙江9月份CPI同比涨幅全国最低,为2.1%,而8月份时,辽宁和黑龙江这两个地区物价处于“1”时代。

“前三季度,食品价格同比上涨4.4%,拉动CPI上涨超过1.4个百分点。在异常天气、自然灾害及节假日的扰动下,菜价同比涨幅波动明显。同时,牛羊价格受到繁育周期长、成本高、消费替代效应弱等影响,涨幅较大。此外,在国

家连续实施冻肉收储的干预下,猪肉价格同比从6月份开始由负转正、逐步反弹。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员刘涛分析称,前三季度,服务项目价格同比涨幅趋稳,但涨幅比去年同期扩大了0.9个百分点。

### 四季度通胀压力加大

四季度通胀压力有可能进一步加大。国家信息中心经济预测部宏观经济研究室主任牛犁表示,四季度通胀压力值得警惕,9月份新涨价因素增加较多,这会提高之后月份的CPI涨幅,毫无疑问,四季度CPI涨幅要超过3%,预计将达到3.4%,个别月份甚至接近3.5%的上限。

渣打银行的报告预计,四季度CPI通胀同比涨幅将保持在3.5%水平以下。报告称,二季度以来经济形势的好转带动通胀温和回升。有分析认为,由于9月CPI环比超预期,新涨价因素明显,未来几个月CPI同比难以降到3%以下。9月CPI数据公布后,三季度CPI为2.8%,预计四季度CPI或达到3.2%。



首创证券研究所副所长王剑辉指出,影响未来CPI上涨的因素主要有国际大宗商品价格的回升,能源和粮食食品价格的上涨,以及人力资源成本的上漲,天然气和水价可能存在调价的压力都会对物价上涨有所推动。

### 今年完成目标没问题

虽然通胀压力有所增加,但专家们普遍认为,总体上,物价水平在温和可控区,完成今年目标没问题。食品价格上涨是CPI上涨的主要推手,专家预测,未来食品价格大幅反弹的可能性并不大,上涨幅度仍属温和。目前看,猪肉供给较为充足,因此猪肉价格难以大幅反弹;粮食库存较为充足,粮价处于稳定区间。

今年物价涨幅的目标是要控制在3.5%以内,前9个月物价同比上涨的幅度在2.5%。在国家统计局新闻发言人盛来运看来,目前经济增长趋稳,总供给和总需求比较稳定。我国不追求过高的经济增长速度,总需求上升对物价上涨压力相对来讲也不是很大。再加上坚持实施稳健的

货币政策,这些因素都有利于保证后期物价基本稳定。现在看来,今年完成全年目标应该没有问题。

国家发改委价格司副司长周望军判断,CPI同比平均涨幅控制在3%以内没有太大问题。而明年的物价也将在温和可控的区间。原因有三:第一,世界经济复苏是一个弱复苏的状态,总需求是比较疲弱的;第二,我们国家的宏观经济政策,包括货币政策,财政政策将保持连续性、稳定性,这为物价稳定打下了一个坚实的基础;第三,我国的农产品供应是有保障的。

国家对相关领域价格收费问题进行整顿,也将对稳定物价起到作用。周望军表示:“我们有信心整顿相关领域的价格收费问题。我们会依法把相关价格和收费监管好,把中国的物价稳定住。”



### ●把投资权力交还给市场

应该把投资权力交还给市场和企业,政府就是把中间的公平环境处理好,从环保和劳动保护这些外部性方面把把关。

——国家信息中心经济预测部主任范剑平表示。

### ●应打破垄断行业高收入

解决收入分配问题,要打破行政性垄断行业高收入。我国行业差距从上世纪90年代初的不到两倍,现在扩展到4到5倍左右,有的年份到6倍,这个差距在国际上来看也是很高的。

——中国经济体制改革研究会会长宋晓梧说。

### ●出口微降或许利大于弊

国内外上游原料产业搭中国宏观经济复苏便车涨价,不利于降低中国众多下游产业的成本,实际上是这些产业在绑架中国宏观经济稳定性。因此,为解除这些产业对中国宏观经济稳定性的绑架,外贸和其他宏观经济数据适度下跌,当会改善制造业企业的处境。

——商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新育认为。

### ●城镇化不能没有产业支撑

在新一轮城镇化建设的大潮之下,借助推进城镇化之名,大搞基础设施建设和房地产开发投资的城市越来越多。大城市附近的新区出现了空城,部分城市房产项目的空置率也极高,造成土地资源浪费。如果没有产业支撑,没有人流物流集聚,这种发展模式是不可持续的。

——国家发改委城市和小城镇改革发展中心副主任乔润令说。

(刘娜 钟炜琳辑)

## ■出口企业积极应对 ■外贸依存程度下降

本报记者 赵鹏飞

# 人民币升值对外贸影响有限

赚取差价和佣金向研发品种、品牌授权转变,通过产业升级引导企业提升赢利能力。

“人民币近期的升值对外贸的影响并不大。”中国人民大学金融与证券研究所所长吴晓求指出,人民币的微调是正常的市场现象,由于没有剧烈的波动,所以它对出口企业的影响应该不大。

### 未来升值空间有限

多数专家认为,人民币在资本流入明显和美元弱势格局难改的影响下,短期内将面临升值压力。但在未来两个月的时间里,为了防止汇率变动对出口等实体经济造成冲击,央行可能频繁干预即期市场,人民币继续升值的幅度将非常有限。

交通银行首席经济学家连平表示,在美联储保持量化宽松政策不变和中国经济平稳运行的双重影响下,加之美国经常项目逆差压力依然较大而不愿使美元过于强势,人民币短期内升值压力仍较显著。但考虑到快速升值对出口的不利影响及美联储政策的不确定性,人民币继续升值空间有限。

有专家指出,在一般贸易持续逆差等因素的影响下,自2011年开始,我国经常项目顺差占GDP比重就已经降至3%以内,处于国际公认的均衡水平,因此,人民币目前的汇率水平不存在明显高估,未来持续升值的空间有限。今后,随着我国要素价格的不断上升,优化贸易结构,提高贸易顺差的“技术”含量将是我国必须解决的重大课题,这也是人民币能否持续维持强势的根本所在。

## 市场观察

“除了中国经济的企稳回升,美元疲软也是人民币强劲升值的重要推手。”丁志杰分析,9月份以来,美国一些问题的出现,特别是美联储放缓QE的退出,以及接下来美国政府关门、提高债务上限受阻等不确定因素,加速了美元的走弱。在这一背景下,人民币出现了较为强劲的升值。

### 外贸企业积极应对

专家表示,一般而言,人民币升值有利于改善进口贸易条件,但可能对出口企业的利润空间造成影响。“人民币升值给企业造成较大压力,实际有效汇率大幅升值,同时作为我国出口增长动力的新兴市场国家货币在9月出现大幅贬值,这对我国的实际汇率形成叠加效应,加剧了出口难度。”商务部研究院研究员白明称。

面对近几年节节攀高的人民币汇率,不少外贸企业坦言已有所准备,并采取了锁定汇率、金融工具避险、多签短期订单、与客商协商启用跨境人民币结算等手段控制风险。

市场人士指出,为了应对人民币升值的影响,更多企业采取了提高报价的方式来化解压力。“对于短期的订单,我们本身在报价的时候就会有一定的升值,客户也基本会理解。”

与此同时,政府部门也在积极构筑和拓宽政策扶持面,不断加大了对纺织、服装、鞋帽等劳动密集型出口行业转型升级的扶持力度,提升本土企业“议价”能力,并且鼓励企业引入先进设备和适用技术开展技术改造,从

### 即期汇率连破四关口

受多重因素影响,今年以来人民币升值的幅度与速度明显加快。数据显示,今年8月开始,人民币兑美元即期汇率一直维持在6.2左右。进入10月份以后,人民币开始加速升值。尤其自10月中旬以来,人民币兑美元即期汇率呈现突破性走势,接连突破6.12、6.11、6.10和6.09大关。10月份以来,人民币相对于美元已升值0.6%。

在人民币中间价方面,人民币对美元汇率中间价10月也已连续5次创出历史新高,与年初相比,人民币中间价已升值2.4%。专家认为,中国经济企稳向好与美元阶段性疲软的叠加共振,形成了人民币本轮的升值行情。

“中国经济企稳是人民币升值的重要原因。”对外经济贸易大学金融学院院长丁志杰表示,“从央行公布的数据看,我们三季度的外汇储备增加了1600亿美元,这也反映很大一部分是资本的流入。这一数据公布,对外汇市场突然出现了较为强劲的升值预期。”

## 刀郎之乡醉游人



新疆喀什地区麦盖提县是“刀郎文化”的发源地,以“刀郎之乡、红枣之都、旅游之城”著称,刀郎木卡姆、刀郎麦西热甫和刀郎农民画如今已经成为麦盖提县独具特色的文化品牌,吸引着世人的目光。

上图:游客在麦盖提县观看维吾尔族农民制作拉面。

左图:来自北京的游客在麦盖提县拍摄农民作画。

新华社记者 沈桥摄

## 第十四届西博会成果丰硕

据新华社成都10月27日电(记者许茹、杨迪)为期5天的第十四届中国西部国际博览会于27日落下帷幕。记者从西博会新闻发布会上了解到,本届西博会期间共签约投资项目462个,投资签约额5631.8亿元。

西博会组委会秘书处秘书长慕新海介绍,本届西博会更加强化区域交流合作,共吸引了72个国家和地区、国内28个省(区、市)及新疆生产建设兵团的4000多家企业参展;更加凸显国际化,共邀请了来自五大洲的七国政要出席,50余项重要议程中国际性活动多达27项,东盟国家经贸部长访川、中欧投资贸易科技合作洽谈会等活动成果丰硕。



### 上海自贸区开局顺利

从10月8日至23日,上海自贸区接受企业办理业务8421户次,自贸区官网访问量达到日均180万次,开局顺利。图为企业在自贸区办理业务。

新华社记者 陈飞摄

## 盛大推出首款社交支付产品

本报北京电(张意轩、肖扬)日渐激烈的移动社交领域又有新军入场。盛大网络旗下上海由你网络科技有限公司日前发布了首款社交支付产品——Youni(有你)正式版。

据介绍,与微信等同类应用相比,Youni聚焦熟人间的C2C小微支付,以通讯录熟人为核心,以手机号码为账号,通过手机与钱包的合二为一,将移动社交和个人间的支付转账有机结合。

在场景应用方面,正式版已经正式上线朋友之间的闲置物品交易平台,后续还将陆续推出个人借款、AA聚餐、拼车、汇款、捐赠、众筹等功能,满足用户在现实生活中各类社交活动的支付需求。



### 茶艺高手杭州“斗茶”

10月26日,第三届杭州武林斗茶会暨首届南宋斗茶会在杭州钱王祠祠堂举行,来自全国各地的茶艺师同台竞技。图为茶艺师在斗茶会上竞技“抹茶冲泡”。

李忠摄(新华社发)